

World Business Guide Azerbaijan

REVIEW

ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ БИЗНЕС-КЛУБА ТОРГОВОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Россия – Азербайджан: ДИНАМИКА ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ!



Торговое
представительство
Азербайджанской
Республики в
Российской Федерации



В Москве прошёл первый форум «Азербайджан – Россия: экономическая дипломатия и стратегия партнёрства», организованный Торговым представительством Азербайджанской Республики в Российской Федерации и журналом Russian Business Guide при поддержке Торгово-промышленной палаты РФ.

Форум проходил 8 декабря 2020 года в формате офлайн- и онлайн-конференций. Как отметил вице-президент ТПП РФ Максим Фатеев, взаимный товарооборот между Россией и Азербайджаном несколько лет показывал положительную динамику, однако за девять месяцев с начала пандемии он снизился на 5%. «Но в ближайшем будущем мы постараемся восстановить и повысить товарооборот между нашими странами», – пообещал Максим Альбертович.

К участникам форума с приветственным словом обратился Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики в РФ Полад Бюльбюль оглы – дипломат и политик, а ещё любимый в России со времён СССР певец, композитор, киноартист.

Он подчеркнул особую важность мероприятия и отметил: хотя пандемия и нарушила многие планы, но экономическое взаимодействие между нашими странами продолжает успешно развиваться. Обратил Полад внимание и на роль Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству, на работу, проводимую на уровне парламентов и посольств обоих государств, а также на деятельность Торгового представительства Азербайджана в России, которое делает всё возможное для развития экономических связей и увеличения товарооборота.

Посол отметил также работу международного транспортного коридора «Север – Юг» и напомнил об открытии в конце прошлого года нового автомобильного моста через реку Самур, построенного за очень короткие сроки по совместной инициативе президентов Азербайджана и России. Мост через Самур создаёт новые перспективы для интенсификации международных грузоперевозок. По словам Полада Бюльбюль оглы, взаимный интерес диктуется не только географией наших стран, но и высоким уровнем двусторонних отношений, охватывающих практически все сферы, включая политическое, торгово-экономическое, социальное, культурное, гуманитарное и научно-техническое сотрудничество. Дипломат выразил надежду, что и нынешний новый форум станет ещё одной важной площадкой, направленной на расширение двусторонних экономических связей во благо народов наших стран.

В мероприятии приняли участие крупные бизнесмены, руководители, чиновники, представители СМИ Азербайджана и России.

Помимо логистики, товаров и финансов, на форуме обсуждали и культурный диалог между странами.

Как точно заметила одна из участниц, доктор биологических наук, генеральный директор АО «БИОМИР сервис» Надежда Перова, «этот форум собрался не для галочки: здесь встретились люди, которые действительно заинтересованы в сотрудничестве и могут помочь друг другу».

Впрочем, лучше всего об этом сказали они сами.

Руслан Алиев, торговый представитель Азербайджанской Республики в РФ:

«Между Азербайджаном и Россией всегда было, есть и будет стратегическое партнёрство и сотрудничество, основанное на доверии, дружбе и вековых традициях. Хорошие торговые отношения между нашими странами также складывались издревле.

В этом году Торговое представительство АР в РФ продолжило активную деятельность по продвижению азербайджанской продукции на российский рынок. Бизнес-клуб работал в режиме онлайн. С апреля по сентябрь было проведено десять онлайн-заседаний, посвящённых сотрудничеству Азербайджана и России в различных отраслях.

Моя основная задача как торгпреда – опираясь на созданную лидерами двух стран платформу сотрудничества, содействовать дальнейшему развитию торгово-экономических отношений между Азербайджаном и Россией.

Исторически Азербайджан экспортирует в РФ свежие овощи и фрукты, бакалею. Но за последние годы мы видим наращивание поставок промышленной продукции. Что касается финансового сектора, в последние годы Азербайджан активно участвует в инвестировании в РФ. Посредством своего нефтяного фонда он является одним из акционеров ВТБ-банка. Большие суммы инвестированы в отели, магазины, торговые центры. Наше экономическое сотрудничество складывалось десятилетиями».



Вадим Винокуров, председатель редакционной коллегии «Бизнес-Диалог Медиа»:

«Задача издания Russian Business Guide – представить инвестиционные возможности России и других стран, показать деятельность иностранных компаний в РФ, лучшие практики международного взаимодействия. И сотрудничество по деятельности Бизнес-клуба Торгового представительства Азербайджана в России – продолжение общей концепции Russian Business Guide: способствовать выстраиванию международного бизнес-сотрудничества. Такая задача поставлена перед журналом ТПП РФ. Возможно, форуму стоит расширить свою географию, рассмотрев сотрудничество России, Азербайджана, Ирана и Турции. С учётом уникального месторасположения Азербайджанской Республики она может стать воротами к сотрудничеству с другими странами».

Юсиф Абдуллаев, глава Фонда поощрения экспорта и инвестиций в Азербайджане:

«AZPROMO, являясь уникальным «единым окном», консультирует иностранные компании, заинтересованные в изучении и использовании инвестиционных возможностей в Азербайджане. И наши усилия приносят свои ощутимые плоды.

Россия для Азербайджана является партнёром № 1 по импорту и приоритетным партнёром по экспортным направлениям».

Руслан Мирсаяпов, торговый представитель РФ в АР:

«Азербайджанский рынок традиционно представляет значительный интерес для российских экспортёров. В Торгпредство России в Азербайджане ежедневно поступают обращения от представителей деловых кругов России с предложениями на поставку товаров и услуг, запросами на поиск азербайджанских партнёров и дистрибьюторов. Особую роль в установлении прямых контактов играют субъекты Российской Федерации. В 2020 году свыше 20 российских регионов провело бизнес-встречи и презентации своего экспортного потенциала для азербайджанских деловых кругов, в основном в онлайн-формате».



Елена Мякотникова, корпоративный директор АСИ:

«АСИ – «агент изменений», работающий вместе с лидерами над масштабными инициативами и объединяющий усилия общества, бизнеса и государства. Агентство поддерживает международные инициативы российского предпринимательства, в российско-азербайджанских отношениях в том числе».



Асланбек Мамзегов, руководитель ключевых проектов группы компаний «Юнимед»:

«Мы хотели бы тесно сотрудничать с крупными медицинскими компаниями, не вторгаясь напрямую на внутренний рынок Азербайджана. Предоставлять им возможность успешно продвигать продукцию группы компаний «Юнимед»: это и современные вакуумные средства взятия крови, и диагностические приборы собственного производства, и реагенты, значительно дешевле зарубежных аналогов. Всё это, безусловно, создаёт большой потенциал для сотрудничества».

Юрий Данилов, исполнительный директор Российско-азербайджанского делового совета:

«Деятельность государственных структур в России, и Азербайджана поддерживают общественные объединения бизнеса, деловые советы. Целями создания Российско-азербайджанского делового совета являлись расширение и развитие деловых контактов и взаимовыгодного сотрудничества между российскими и азербайджанскими предпринимателями, продвижение российского бизнеса на рынки Азербайджана и привлечение азербайджанских инвестиций в Россию. И эта работа проходит в целом успешно!»

Андрей Толстик, заместитель председателя комиссии по развитию региональных институтов ТПП РФ:



«В целом Московская область и Азербайджан сотрудничают в рамках международных соглашений с 2002 года. Мы видим рост импорта и экспорта, которые сейчас инвестируются в объёме 348 млн долларов. С этой закавказской республикой сейчас работают 17 компаний из Московской области. В Азербайджан из России поставляется в основном продукция для железной дороги: вагоны, запчасти. А получаем мы из республики алюминий. Работает также семь совместных предприятий. В общем – динамика положительная!»

Нури Гулиев, представитель экспортного центра России в Азербайджане:

«Группа компаний Российского экспортного центра действует как специализированная организация, представляющая «единое окно» для работы с экспортёрами в области финансовых и нефинансовых мер поддержки, имеет стратегические цели по расширению зоны своего присутствия в формате представительств РЭЦ. С открытием точки присутствия РЭЦ в Азербайджане у российских экспортёров появится ряд новых возможностей для более эффективной интеграции в экспортный процесс».

Рафаэль Аббасов, председатель заместителя правления Банка «МБА-Москва»:

«Наш банк – дочерняя компания банковской группы «МБА». Головная организация располагается в Азербайджане и является крупнейшим государственным банком в республике. Основными его задачами в России являются расширение географии деятельности и бизнеса группы «МБА», развитие торгово-экономических взаимоотношений Азербайджана и России, обслуживание большого числа выходцев из АР, проживающих в РФ, а также реализация межправительственных соглашений. В рамках работы нашей банковской группы мы оказываем полный спектр услуг по внешней экономической деятельности субъектов ВЭД.

Надо отметить, что торговый оборот между нашими странами по итогам девяти месяцев 2020 года составил, несмотря на пандемию, 2 млрд долларов, 30% этого товарооборота проходит через банковскую группу «МБА».

В Москве мы представили IT-платформу ARD (Azeri-Russian Desk), в рамках неё можно будет получить не только классические банковские услуги, но и смежные сервисы, которыми легко и удобно пользоваться представителям бизнеса».



Руслан Байрамов, президент фонда «Диалог культур – единый мир», основатель парка «Этномир»:

«Азербайджан издавна и экономически, и культурно тяготеет к России.

В республике функционирует более 300 школ, где занятия ведутся на русском языке для 80 тысяч учащихся. В 2008 году в Баку был открыт филиал МГУ. В других вузах республики русский язык включён в число обязательных программ.

Обе страны – Россия и Азербайджан – мультикультурны, многие народы называют их своей родиной. В 2020 году в парке «Этномир» мы открыли школу, в которой могут учиться граждане и Азербайджана, и России.

В наступившем году планируем установить в Баку памятник Юрию Гагарину.

И уже в конце января в «Этномире» состоится открытие павильона Азербайджанской Республики. Здесь также готовится стратегическая сессия «Деловое сотрудничество Азербайджана и России», запланированная торгпредством. К мероприятию планируют присоединиться чиновники, предприниматели, общественные деятели.

А по окончании пандемии, уверены, восстановится туризм – обратный вектор экономики обмена. Для этого есть огромные возможности. Торговые представительства и журнал Russian Business Guide готовы содействовать тому, чтобы азербайджанцы продолжали делать бизнес в России, а россияне открывали для себя Азербайджан.

А моя давняя мечта – строительство большого дома Азербайджана на территории «Этномира».

В завершение форума были награждены дипломами и памятными статуэтками компании, внёсшие большой вклад в развитие делового сотрудничества между Азербайджаном и Россией.

Сотрудничество это имеет глубинные корни: исторические летописи, начиная с XII века, свидетельствуют о контактах купцов Руси и Азербайджана. В 1563 году Иван Грозный отдельным указом разрешил азербайджанским купцам жить и торговать в Москве, Астрахани, Казани и других городах. Вхождение азербайджанских ханств в состав Российской империи историками ныне трактуется как добровольное воссоединение народов. Два последних столетия Азербайджан входил в состав сначала Российской империи, а затем Советского Союза. Последний период сыграл, безусловно, положительную роль в экономическом, социальном и культурном развитии Азербайджана, и в стране ещё сильна память об этом.

Дипломатические отношения между АР и РФ были установлены 4 апреля 1992 года. И конечно, как и любые отношения, за прошедшие почти 30 лет они переживали и взлёты, и падения, и ровные позитивные периоды, но одно очевидно: и руководители государств, и представители бизнеса, культуры, и обычные граждане постоянно ищут синергетические возможности для совместной работы, именно этим объясняется возросшая частота контактов, диалога на всех уровнях. Иначе и нельзя в современном глобальном мире добрым соседям! Первый форум «Азербайджан – Россия: экономическая дипломатия и стратегия партнёрства» – отличное тому подтверждение, и надо надеяться, этой инициативе суждена долгая жизнь».



В парке культуры и образования «Этномир»

ОТКРЫЛСЯ

ПАВИЛЬОН

АЗЕРБАЙДЖАНА



КРУГЛЫЙ СТОЛ «ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО АЗЕРБАЙДЖАНА С РЕГИОНАМИ РОССИИ» БЫЛ ОРГАНИЗОВАН ТОРГОВЫМ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВОМ АЗЕРБАЙДЖАНА В РОССИИ В ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ «ЭТНОМИР», В КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ. В ЭТОТ ЖЕ ДЕНЬ В ПАРКЕ «ЭТНОМИР» СОСТОЯЛАСЬ ТОРЖЕСТВЕННАЯ ЦЕРЕМОНИЯ ОТКРЫТИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ПАВИЛЬОНА.

Торговый представитель Азербайджана в России Руслан Алиев, выступая, сказал, что сотрудничество между регионами Азербайджана и России имеет большой потенциал. По его словам, особое внимание уделяется отношениям с регионами, подписавшими межправительственное соглашение с Азербайджаном.

Регионы России также намерены наладить широкие связи с бизнес-сообществом нашей страны через бизнес-ассоциации и бизнес-миссии. Торговый представитель отметил, что в ходе его визитов в более чем 25 регионов России за последние два года были проведены презентации экономического потенциала Азербайджана на различных международных мероприятиях и инвестиционных форумах.

В ходе встречи обсуждались вопросы, связанные с продвижением азербайджанских вин, принятием плана мероприятий по увеличению экспортного потенциала консервированных фруктов и овощей, а также сельскохозяйственной продукции, расширением совместного производства, продвижением промышленной продукции на российский рынок и созданием совместных предприятий в Азербайджане.

В настоящее время двусторонние отношения между нашими странами развиваются во всех сферах и имеют тенденцию к дальнейшему расширению. Мы не только успешно взаимодействуем во многих традиционных областях, но и прикладываем совместные усилия для развития и диверсификации российско-азербайджанского сотрудничества в деловой сфере. Сейчас наши страны активно работают по пяти ключевым направлениям сотрудничества: снятие барьеров в двусторонней торговле, развитие транспортного потенциала, созда-

ние совместных промышленных производств, применение цифровых технологий, гуманитарное и культурное сотрудничество.

Торгово-экономические и инвестиционные отношения между Россией и Азербайджаном в последние годы развиваются достаточно интенсивно, о чём свидетельствует как рост товарооборота между двумя странами, так и объёмы двусторонних капиталовложений и масштабы проектов, осуществляемых Россией в Азербайджане и Азербайджаном в субъектах Российской Федерации.

Ключевая роль в расширении практического сотрудничества между регионами России и Азербайджана, деловыми кругами и организациями принадлежит Российско-азербайджанскому межрегиональному форуму. Год от года его площадка становится всё более востребованной, постоянно растёт число участников.

Положительная динамика взаимной торговли в последние месяцы – это результат нашей совместной работы.

Было отмечено, что у двух стран широкие перспективы в сфере туризма. Поток туристов из России в Азербайджан с каждым годом ра-

стёт, что связано с благоприятными географическими условиями нашей страны, отсутствием языковых ограничений для россиян, современной инфраструктурой.

Азербайджан является одной из тех стран бывшего СССР, где русский язык и русская культура получают поддержку на высшем уровне.

Подобное внимание к русскому языку и русской культуре со стороны страны-партнёра способствует развитию тесных взаимоотношений между двумя странами в других сферах, в том числе экономической. Русский язык сближает народы обеих стран, помогая им общаться без всяких барьеров.

Поддержка русского языка и русской культуры в Азербайджане будет расширяться, в особенности среди подрастающего поколения. Руководство страны заинтересовано в сохранении гуманитарных связей с Россией.

С целью распространения и пропаганды опыта в сфере толерантности и мультикультурализма на международной арене, Азербайджан сотрудничает с ООН, ОБСЕ, ЮНЕСКО, ИСЕСКО и другими международными структурами. В Баку состоялось четыре Всемирных форума по межкультурному диалогу.

Большой популярностью и всеобщей любовью пользуется Государственный русский драматический театр им. Самеда Вургуня, функционирующий при государственной поддержке в Баку.

Вице-президент Торгово-промышленной палаты РФ Владимир Падалко, исполнительный директор делового клуба торгового представительства Мария Суворовская, торговый представитель России в Азербайджане Руслан Мирсаияпов, заместитель губернатора Калужской области Владимир Потемкин, исполнительный директор Российско-азербайджанского делового совета Юрий Данилов, руководитель парка «Этномир» Руслан Байрамов и другие рассказали о развитии сотрудничества через взаимодействие бизнес-ассоциаций.

Заместитель губернатора Калужской области Владимир Потемкин отметил, что интерес регионов России в укреплении взаимодействия с Азербайджаном является обоюдным, даже пандемии коронавируса не удалось повлиять на его интенсивность. Как только снимут ограничения, бизнес-обмен будет возобновлён, что позволит развивать экономическое сотрудничество двух стран, укрепляя стратегическое партнёрство и удовлетворяя потребности дружественных народов в качественных товарах и услугах.

«Регионы, подписавшие межправительственное соглашение с Азербайджаном, выходят на новый уровень взаимодействия: обсуждают обмен инвестициями и создание совместных предприятий.

Наше будущее – в укреплении экономического сотрудничества и совместной защите своих интересов на рынках других стран». Калужская область заинтересована в привлечении азербайджанских бизнесменов в регион.



Азербайджан и Россия могут обменяться опытом в областях туризма, курортов, строительства и других сферах в регионе. По словам Потемкина, открытие прямого рейса придаст импульс развитию отношений не только между Азербайджаном и Калугой, но и между близлежащими регионами, включая Тулу, Брянск и другие регионы.

Заместитель главы Сергиево-Посадского района Андрей Толстиков отметил, что в настоящее время с азербайджанским капиталом работают семь компаний из Московской области. Также он подчеркнул, что азербайджанским компаниям был предложен 1 гектар промышленных земель в индустриальном парке города.

В рамках мероприятия в «Этномире» состоялось открытие азербайджанского павильона.

«Этномир» является самым большим этнографическим парком-музеем России, который был создан Русланом Байрамовым в 2007 году в рамках благотворительного фонда «Диалог культур – единый мир». Проекты фонда осуществляются под эгидой ЮНЕСКО.

Руководитель проекта «Этномир» Руслан Байрамов объединяет мультикультурализм между русским и азербайджанскими народами. Родившийся в селе староверов Новоивановка Кедабекского района Азербайджана, в семье русской и азербайджанца, Байрамов долгие годы вынашивал проект, который стал бы для людей местом, где могут слиться воедино разные культуры.

«Этномир», расположившийся в Калужской области на территории в 140 га, насчитывает несколько этнодворов, на территории которых находятся дома, музеи, мастерские и сувенирные лавки – всё, что передаёт колорит и традиции разных стран. В национальные экспозиции вложено более миллиарда рублей, но это лишь начало гигантского культурного проекта, за который Байрамов был награждён в 2019 году орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Торговое представительство Азербайджанской Республики в Российской Федерации основательно подготовилось к открытию павильона-шоурума «Дары Азербайджана» в этнографическом парке-музее «Этномир».

Гости могли не только насладиться азербайджанской продукцией, но и ознакомиться с природой, культурой, традициями Азербайджана, а также туристическим потенциалом страны.

Планируется, что периодически на территории культурно-образовательного центра будут проходить конференции, круглые столы.

Деловая программа 28 января началась с круглого стола «Сотрудничество АР с регионами РФ».

Среди перспективных направле-



ний, на которых сконцентрированы усилия торгового представительства:

- содействие увеличению экспорта вина;

- оценка потенциала и принятие плана действий по увеличению экспорта плодоовощных консервов;

- принятие плана действий по увеличению экспорта в РФ наиболее перспективной аграрной продукции;

- содействие экспорту промышленной продукции и изучение возможностей создания совместных производств в Азербайджане;

- круглые столы и бизнес-встречи.

Совместно с дизайнерами парка-музея «Этномир» был подготовлен проект павильона-шоурума.

Одним из основных элементов дизайна выступает гордость ковроткачества страны – азербайджанские ковры с традиционным орнаментом. Ещё одним важным элементом в проекте дизайна является роспись «Лев» с гривой из виноградной лианы. Эту роспись можно увидеть на фасаде мастерской художника Али Шамси в Ичери-шехер, что является одной из достопримечательностей Баку.

В доме Азербайджана гости этнопарка могут ознакомиться с культурой, традициями, туристическим, экономическим и промышленным потенциалом республики.

Фасад оформлен в стилистике традиционного каменного азербайджанского жилища: мастера постарались передать красоту знаменитого золотистого камня Ичери-шехер в Баку.

На левой стене внутри звёзд расположены символы Азербайджана. Среди них – узнаваемые исторические памятники архитектуры и современные шедевры, природные заповедники, археологические памятники, гидроэлектростанция и знаменитые чайные традиции.

На правой стене – карта Азербайджана с природным рельефом и значками основных промыслов (овцеводство, рыболовство, земледелие, хлопок, нефтяная промышленность).

На территории павильона также представлены пейзажи многих районов Азербайджана с основ-

ными элементами каждого из них: это шебеке во Дворце шекинских ханов (шебеке – «сетка» узоров, составленных из деревянных брусков и цветных стёкол, её главная особенность заключается в том, что при создании не используются гвозди или склеивающие вещества; традиции шебеке бережно сохраняются в азербайджанском городе Шеки группой мастеров, которые передают своё умение из поколения в поколение; искусство шебеке, используемое в оформлении окон и дверей мечетей, особняков и дворцов, придаёт особую эстетику строениям), а также медная посуда и изделия, которые распространены в одном из главных центров их производства, в селе Лагич.

Этот проект реализуется в рамках азербайджанской концепции торгового представительства нашей страны «Торговый дом «Азербайджан». В павильоне представлен широкий ассортимент азербайджанской продукции.

Руслан Байрамов в своём выступлении дополнил, что открытие дома Азербайджана было давней мечтой, которая осуществилась, и это послужит становлению ещё более тесных связей между народами, поможет улучшить культурные и гуманитарные связи между странами, откроет новые возможности и запустит бизнес-проекты.

И вполне понятным фактом является появление на территории «Этномира» экспозиции, представляющей Азербайджан. В этом доме, по словам Руслана Байрамова, на огромной территории, призван-

ной отразить красоту всех уголков Азербайджана, будут расположены исторические символы Баку (Девичья башня и Караван-сарай), а также ремесленные мастерские и кафе с национальной кухней.

Первый камень в основание этнодвора Азербайджана, как надеется Руслан Байрамов, заложит Лейла Алиева, вице-президент Фонда Гейдара Алиева.

История в «Этномире» тесно соприкасается с современностью, поэтому вместе с торжественной церемонией открытия павильона прошло заседание круглого стола «Экономическое сотрудничество Азербайджана с регионами России», на котором около сотни представителей бизнеса, общественных и политических деятелей обсуждало перспективы взаимодействия азербайджанского бизнеса с субъектами Российской Федерации.

Мероприятие продолжает сложившуюся традицию: за последние два года экономический потенциал Азербайджана уже был представлен в 25 российских регионах, куда приезжали азербайджанские бизнес-делегации. Своим опытом взаимодействия с Азербайджаном делились в ходе круглого стола Калужская и Саратовская области, Татарстан и Дагестан, Пермский и Краснодарский края.

Наши страны обладают огромнейшим пластом возможностей для сотрудничества в аграрной и промышленной сферах, в логистике и торговле. По убеждению вице-президента Торгово-промышленной палаты РФ Владимира Падалко, у Азербайджана в России нет конкурентов в плане качества сельхозпродукции. Не нуждаются в особом представлении азербайджанские вина и плодоовощные консервы, а многие российские регионы хотят разместить на своей территории азербайджанские торговые дома, чтобы работать с республикой напрямую.

Главная цель этого проекта – повысить интерес к стране, её истории, культуре и искусству.

Надеемся, что эта площадка объединит всех заинтересованных в культуре и гуманитарно-экономических связях с Азербайджаном.

